

# 马茂当选连任基里巴斯总统 习近平致电祝贺

新华社北京10月27日电 10月27日,国家主席习近平致电塔内希·马茂,祝贺他当选连任基里巴斯共和国总统。

习近平指出,中国和基里巴斯是好朋友、好伙伴、好兄弟。2019年9月恢复外交关系以来,中基两国政治互

信不断增强,务实合作成果丰硕,人文和地方交流密切,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互理

解、相互支持。我高度重视中基关系发展,愿同总统先生一道,推动两国关系行稳致远,更好造福两国人民。

# 国台办：“台独”分裂行径和外来干涉 动摇不了我们解决台湾问题的决心意志

新华社北京10月27日电 国务院台办发言人朱凤莲27日应询指出,“台独”与台海和平水火不容。赖清德当局上台以来,妄图“倚美谋独”“以武谋独”,不断升高两岸对立对抗。正告赖清德当局,买武器买不来安全,只会

让台湾更加兵凶战危。祖国统一是历史必然,“台独”分裂行径和外来干涉阻挡不了大势,动摇不了我们解决台湾问题、完成国家统一的决心意志。

有记者问:美方日前宣布新一轮售台武器计划,民进党当局表示感谢,并称将持续强化自我防卫。对此有何评论?朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲表示,我们坚决反对美国向中国台湾地区出售武器,这一立场是一贯的、明确的。美方一再违背其领导人“不支持台独”的承诺,助长

“台独”冒险行径,破坏台海地区和平稳定。我们对此坚决反对,敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七”公报规定,停止武装台湾,停止向“台独”势力发出任何错误信号。

# 前9个月我国规模以上工业企业实现利润超5万亿元

新华社北京10月27日电(记者韩佳诺 潘洁)国家统计局27日发布数据,今年1至9月份,全国规模以上工业企业实现利润总额52281.6亿元,同比下降3.5%。

国家统计局工业司统计师于卫宁表示,受多重因素影响,1至9月,规模以上工业企业利润同比有所下降,但利润总额超过5万亿元,特别是以高技术制造业为代表的新动能行业利润较快增长,彰显工业经济发展韧性。

从价格看,工业品出厂价格持续低迷,9月份工业生产者出厂价格指数降幅继续扩大,对企业收入和盈利形成较大压力;从收入看,1至9月份规模以上工业企业营业收入增长2.1%,增速较1至8月份回落0.3个百分点;从成本看,企业成本增速快于营收增速,导致企业毛利下降,对利润增长支撑不足。”于卫宁说。

从整体看,利润有所下降,但在细分领域,也不乏亮点。前9个月,在生产快速增长带动下,高技术制造业利润同比增长6.3%,高于规模以上工业平均

水平9.8个百分点,拉动规模以上工业利润增长1.1个百分点,为规上工业利润提供重要支撑。其中,航天器及运载火箭制造、半导体器件专用设备制造等高端装备制造行业利润同比分别增长

17.1%、13.2%;智能车载设备制造、可穿戴智能设备制造、智能无人飞行器制造等智能制造行业利润分别增长27.5%、25.6%、10.2%;锂离子电池制造等绿色制造行业增长58.8%。其他新兴行业中,导航测绘气象及海洋专用仪器制造、敏感元件及传感器制造、

电子电路制造等分别增长53.3%、35.0%、33.5%,均保持较快增长态势。

“总体看,虽然规上工业企业利润有所下降,但工业新动能韧性显现,且随着工业企业预期企稳、信心有所增强,工业企业效益有望得到恢复。”于卫宁表示,下阶段,要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,加快落实存量政策和近期出台的一揽子增量政策,为工业企业健康发展提供良好的生产经营环境,助力工业企业利润恢复向好。

# 推动人工智能成为“底座技术”

## ——从2024中国计算机大会看人工智能发展趋势

新华社记者朱涵

人工智能如何赋能新质生产力发展?如何补足大模型“能力缺陷”?……24日至26日在浙江省东阳市横店镇举办的2024中国计算机大会上,如何推动人工智能与各行各业不断融合,使其成为驱动经济社会数字化转型和创新发展的“底座技术”,引发与会专家热议。

商家通过大模型生成商品详情、图文营销素材,加强销售转化;快递小哥通过智能提示和操作,提升配送和揽收的效率;患者问诊,智能系统提供专业有温度的咨询服务,为医生推荐治疗方案……与会专家表示,科技界和产业界正在持续见证越来越强的大模型。

“计算不仅产生了智能,更在塑造共识,为科学研究提供全新的范

式,并催生了崭新的经济形态。”中国工程院院士陈纯表示,计算是推动时代进步的关键力量。

“目前有上百个大模型应用正在京东内部诸多场景孵化、生长,支持了超过60万员工和20万家商家的工作,进一步提升了工作效率,降低了成本。”京东云相关负责人在大会发言时表示,虽然大模型还没有涌现出面向普通消费者的“超级应用”,但产业应用已逐步铺开。

“现在,一个本科三年级的学生,通过人工智能技术,便可以一个人两周时间完成6分钟的短片。”北京电影学院副院长孙立军说,未来已来,现在电影从业者已经面临着如何向人工智能学习、与人工智能交朋友的挑战。

中国信通院发布的《全球数字经济白皮书(2024年)》显示,截至目前,

全球人工智能大模型超过1300个,中国大模型数量占比为36%,位居世界第二。

业内人士在会上表示,人工智能发展了将近60年,经历三次高潮和两次低谷,其中两次低谷都与技术未能真正落地相关。当前人工智能的飞速发展主要由大模型技术推动,大模型能否真正得到广泛有效应用,将成为这一技术未来发展的关键。

“能力确实令人惊艳,但缺陷也令人惊讶。”在谈及人工智能生成视频大模型Sora的表现时,联想集团高级副总裁芮勇说,大模型的出现拉动了整个人工智能的发展,但缺乏推理能力、规划能力以及对物理世界理解的局限性也在凸显。

“当前,人们对‘人工智能+’抱有很高的期望,但人工智能的应用还需

要经历一段时期的探索、磨合和积累,才能迎来繁荣。”中国科学院院士梅宏认为,日常聊天或者生成文本报告、视频,这通常只是行业需求的一小部分,行业需要真正落地的是解决生产问题、业务问题的有效方案。

多名专家提到,大模型并非人工智能发展的唯一路径,更加综合、混合的技术发展路径,将有可能推动人工智能破解原理突破、数据依赖、算力消耗等难题和挑战。

“人工智能有许多学派,就像中国功夫,有少林、武当、峨眉等,每一个学派的强项是不一样的。为大模型‘打补丁’,需要其他学派的‘帮助’。”芮勇说,期待学术界、产业界加强合作,打造真正赋能新时代千行百业的人工智能框架。

(新华社杭州10月27日电)

# “潭美”影响减弱 琼州海峡恢复通航

10月27日,琼州海峡恢复通航后,客滚船驶离海南省海口市秀英港(无人机照片)。

随着今年第20号台风“潭美”对海南的影响减弱,根据琼州海峡气象信息,海口新海港、秀英港和铁路南港于10月27日14时恢复运输。

新华社记者杨冠宇摄



# 第二届世界汉学家大会举行

新华社福州10月27日电 10月27日,以“读懂中华文明,携手促进世界现代化”为主题的第二届世界汉学家大会在福建省南平开幕。会议由中国国际交流协会和福建省人民政府共同举办,来自60个国家的200余名中外代表参加。

中共中央对外联络部负责人致辞表示,中华文明具有以和为贵的历史基因、兼收并蓄的宽广胸襟,立己达人的价值理念、天下为公的道义情怀,崇尚和追求持久和平、开放包容、普惠繁荣、公正合理的现代化。我们愿同各国汉学家加强交流对话,共同推动国际人文交流合作和世界汉学研究高质量发展,为各国携手同行现

代化之路贡献智慧和力量。与会外宾表示,中华文明是人类的宝贵财富,愿积极传播中华文化,推动落实三大全球倡议,携手建设更加美好的世界。

目前,办案民警已抓获12名犯罪嫌疑人,案件仍在进一步办理中。

# 湖北公安破获一起电子烟非法经营案 涉及28省份

新华社武汉10月27日电(记者宋立巍)记者日前从湖北省宜昌市公安局获悉,宜昌市公安局近日破获一起电子烟非法经营案,捣毁生产工厂1个、仓储窝点7个,涉案金额近1000万元。

今年4月1日,宜昌市某烟草专卖局接到举报称,有人在社交平台上贩卖水果味电子烟。“依据有关管理办法,国内禁止销售除烟草口味外的调味电子烟。”宜昌市公安局西陵区分局刑侦

大队民警蔡青说,“我们摸排到,销售者没有相关营业执照,且其销售的非国标电子烟涉案金额已达立案标准。”

从4月至8月,办案民警先后在湖北、江西、广东等地将负责涉案电子烟销售的嫌疑人周某某、吴某某,以及负责生产、储存的嫌疑人胡某某、谢某某等抓获归案;现场查封非国标电子烟烟弹25万余颗、烟油1600余公斤、制假设备44台、电子烟

包装纸超10万张,涉案金额976万余元。经查,该犯罪团伙活动范围涉及28个省份。

据胡某某交代,从2023年下半年起,他和谢某某买来生产机器、壳料、烟油和外包装,共同组织生产和运输,并逐步发展了吴某某、周某某等负责销售的下线。为逃避打击,该犯罪团伙将非国标电子烟烟弹多次转运,再进行分装邮寄。

新华社记者

“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题,不断推动民政事业高质量发展。”第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对民政工作作出的重要指示。大家表示,习近平总书记的重要指示彰显了鲜明的为民情怀、赤诚的为民初心,要从战略和全局高度充分认识新征程上做好民政工作的重要性和紧迫性,以百姓心为心,以群众事为事,推动民政事业高质量发展。

近年来,民政系统认真贯彻落实党中央决策部署,扎实履职尽责,各项工作取得新进展,有力服务了党和国家工作大局。

习近平总书记的重要指示充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩,这让身处会议现场的民政部老龄工作司司长俞建良觉得方向更明、责任更重了;“习近平总书记对民政工作提出殷切期望和明确要求,为我们今后工作提供了根本遵循,注入了强大动力。我将在今后工作中继续以群众关切为‘晴雨表’,以强烈的政治责任感、深入细致的作风做好为民服务工作。”

当前,人民群众对民政公共服务的需求日益多样化,老年人、困境儿童、残疾人等群体需要更好的保障……“做好民政工作就要把实事办到群众心坎上。困难群众家里有民政工作人员定期探访,社区食堂饭菜飘香……走进重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村社区,处处能感受到民生暖意。

“今年4月,总书记来我们社区考察,就讲到‘中国式现代化,民生为大’,这次在对民政工作的重要指示中,总书记又提到这句话,足见‘民生为大’在总书记心中的分量。”回想起半年前的温暖一幕,年过七旬的居民陈代蓉感触很深,“这些年,困难群众、残疾居民的保障越来越有力,日子越来越好,大家心里都暖暖的。”

民政事业闪耀着人性的光辉,彰显着社会的良心、坚守着道德的底线、体现着文明的传承,是全社会共同的事业。

新征程,民政工作怎么干?“加强对民政工作的领导,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设”。习近平总书记对各级党委和政府提出明确要求。

“昆山人口净流入较多,老百姓对民政事业的期待也高。我们更应该聚焦养老、托幼、殡葬等市民急难愁盼问题,‘兜’住最困难群体,‘保’住最基本生活,‘增’进最广大群众民生福祉。”江苏省昆山市委书记周伟说。

改革有力度,民生有温度;民生关切,就是改革重点。

习近平总书记的重要指示中明确提出“深化改革创新”的要求。广东处于改革开放前沿,广州市民政局局长苏佩深切感受到以改革之力解民生之忧的重要性和迫切性。

“这些年,我们在全市推行17项全国试点、示范点,不断提升民政改革‘含金量’,形成了一批好经验。”苏佩表示,下一步,要更加主动顺应科技发展大势,以数字化、智能化赋能民政服务提质增效,争当民政领域改革创新的先行者、实干家。

天津市民政局社会事务和福利处副处长李胜利致力于推动当地精神障碍社区康复服务发展,学习领会习近平总书记提出的“完善政策制度体系、服务保障体系、监督管理体系、社会参与体系”,他对今后的工作抓手和工作方向有了更深刻的理解和认识。

“只有进一步加大政策供给力度,提升康复服务质量,织密监管网络,发动更多人参与其中,凝心聚力,才能让精神障碍人员不出社区就能获得专业的康复服务,走出‘住院治疗—出院回家—复发住院治疗’的‘旋转门’困局。”李胜利说。

一个社会幸福不幸福,很重要的是看老年人幸福不幸福。

“习近平总书记的重要指示中提出两个‘着力’,其中之一就是‘着力推进实施积极应对人口老龄化国家战略’。这是总书记对亿万老年人的深情牵挂和对老龄事业的高度重视。”陕西省西安市莲湖区虚拟养老院负责人薛梅说。

薛梅表示,当前,大多数老年人倾向于居家养老,发展老年人在家“下单”、优质养老服务“上门”的虚拟养老院大有可为。“我们将进一步与周边医院合作建立绿色通道,应用智能化手段提升养老服务的个性化匹配,增强老年人居家养老的安全性、便利性和舒适性,推动‘养’老变‘享’老。”薛梅说。

民政工作,涉及社会救助、社会福利、社会事务、社会治理方方面面,面向千家万户。

湘江之畔,古韵新风。始建于明朝的建筑“万楼”,如今成了湘潭新人们步入婚姻殿堂的“见证者”。自2023年雨湖区民政部门在万楼景区设立古楼婚姻登记中心以来,已有1000多对新人在这里“领证”。

“登记结婚,领取结婚证,看似简单,却意义非凡,关系广大群众的切身利益。”古楼婚姻登记中心负责人刘海超表示,将和同事们继续努力推动婚姻登记服务升级,做好婚俗改革宣传引导,多角度发力,让广大群众感受到社会事务工作甜蜜温暖的一面。

民政事业高质量发展,要锚定高效能基层社会治理目标。我国有约270万家社区社会组织,是助力基层社会治理的重要“生力军”。成都市天府新区一麓童行社区教育促进中心正是其中之一。

“社区社会组织看着不大,但做的事可不少。”中心负责人王春蓉表示,将带领队员们立足社区教育,围绕亲情陪伴、生活照料、心理疏导等主题,不断丰富活动形式,吸引更多居民积极参与社区事务,助力基层社会治理,不负习近平总书记的期望。

为民初心不改,爱民再谱新篇。带着“全国民政系统先进集体”的获奖证书从会场回到家乡,海南省五指山市水满乡毛纳村村委主任王有寿要做的第一件事,就是召集村委会成员认真学习贯彻落实总书记重要指示。

“总书记嘱托我们积极主动为人民群众做好事、办实事、解难事。对村干部来说,就是要做好困难群众‘补贴快办’,组织好特困困难老年人探访慰问,把各类群体的切身利益保障好、发展好,将政策刚性和工作柔性有机结合,在解决群众生活小事中做好为民爱民的大文章。”王有寿说。

# 奋力谱写新时代新征程民政事业 高质量发展新篇章

——习近平总书记重要指示为民政事业发展指明方向、注入动力



# 智慧养老产品逐浪银发经济新蓝海

10月27日,老人在博览会上体验按摩椅。10月25日至27日,2024深圳国际智慧养老产业博览会在深圳会展中心(福田)举行,吸引全球203家智慧养老企业参展,集中展示超过1000种智慧养老产品和技术。展区覆盖智慧产品、适老化改造、智能辅具、老龄科技、养老金融及康养教育等多元化领域。

新华社记者梁旭摄

**8100㎡办公楼出租**  
水电齐全 价格面议  
地址:浙江省台州市台州湾新区东部新区东方大道9888号 台州市滨海水务有限公司  
81881828 陈先生